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У статті проаналізовано методи і форми організації навчальної ді-
яльності молодших школярів під час занять ручною працею у вальдорф-
ській школі. Визначено основні ознаки організації навчання — урахування 
природного ритму, епохально-інтегративний метод викладання, орієнта-
ція навчального процесу на цілісний розвиток особистості.
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The methods and forms of educational activity organization of primary 
schoolchildren during classes of handicrafts in Waldorf school are analyzed 
in the article. The main characteristics of the organization of education are 
determined — taking into account the natural rhythm, the epochal and integrative 
method of teaching, the orientation of the educational process towards the 
holistic development of the individual.
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В останні роки відбулася низка змін у системі середньої освіти, зо-
крема розробка та впровадження Концепції «Нової української школи», 
згідно з якою основним завданням початкової школи є всебічний розвиток 
особистості з урахуванням її вікових особливостей, розвиток її інтелекту-
альної, емоційно-почуттєвої та вольової сфер, формування в неї практич-
них навичок, необхідних для життя.

Відповідно до поставленого завдання, особливо цінним у цій площині 
є аналіз системи навчання вальдорфської школи, заснованої в 1919 році 
австрійським ученим Р. Штайнером. Із перших днів існування в основі 
вальдорфської педагогіки лежить концепція, побудована на антропософ-
ському вченні про сутність людини, її всебічний розвиток та становлення 
суспільства в цілому. Нині ця гуманістична система навчання є загально-
визнаною та налічує понад тисячу освітніх закладів в усьому світі.

Особливості викладання трудового навчання у вальдорфській школі 
відрізняються від звичайних уроків у традиційній школі. Ця відмінність 
насамперед зумовлена орієнтацією навчального процесу у вальдорфській 

10.34142//2708-4809.SIUTY.2022.54

https://doi.org/10.34142//2708-4809.SIUTY.2022.54


235

Розділ II. Теорія і практика духовно-інтелектуального виховання і навчання

школі на цілісний розвиток дитини (єдність розумової, емоційно-почуттє-
вої та вольової сфер) та інтегративний підхід до навчання.

Характерною ознакою у вальдорфській школі є ритмічний підхід до 
організації навчання — урахування природного ритму дня, тижня, року 
при розподілі теоретичних, художніх і практичних предметів у навчально-
му плані. Враховуючи природний ритм варіювання свідомості дитини та її 
здатності до повноцінного сприйняття інформації розклад занять побудо-
ваний таким чином: на початку навчального дня передбачено проведення 
«головного уроку» з когнітивних предметів, які вимагають осмислення, 
розуміння та інтелектуального навантаження, потім вивчаються предме-
ти, що вимагають постійного ритмічного повторення (предмети естетич-
ного циклу, іноземні мови), а наприкінці дня вивчаються предмети прак-
тичного циклу — ручна праця, ремесла, садівництво [1]. Така побудова 
освітнього процесу сприяє збільшенню ефективності готовності дитини 
до сприймання, руху та спокою, активізації пізнавальної діяльності, все-
бічному розвитку особистості.

Основним методом навчання у вальдорфській школі є метод епохаль-
но-інтегрованого викладання. Цей метод передбачає вивчення певної за-
гальноосвітньої дисципліни (когнітивні предмети, які вимагають осмис-
лення, розуміння, запам’ятовування) протягом 3-6 тижнів. Оскільки урок 
рукоділля вимагає виконання систематичних практичних дій, цей предмет 
викладається регулярно протягом року не епохами, а звичайними щотиж-
невими уроками [2]. З огляду на це, уроки рукоділля тісно взаємодіють 
з різними галузями викладання, частково включаються в тематику «го-
ловного уроку» та інтегруються з іншими навчальними предметами, зо-
крема «Образотворче мистецтво», «Навколишній світ. Природознавство», 
«Ліплення».

Відповідно до особливостей методики, освітній процес у вальдорф-
ській школі протягом року супроводжується проведенням навчальних 
екскурсій, практик, підготовкою до щорічних вистав і традиційних свят, 
прикрашанням класної кімнати тощо [2]. Це сприяє емоційно-ціннісному 
засвоєнню дитиною уявлень про навколишній світ, збагаченню практич-
ного досвіду учнів, зміцненню зв’язків школи з життям, формуванню емо-
ційних якостей дитини.

На уроках рукоділля під час вивчення прадавніх та традиційних 
ремесел українського народу (пастух, мисливець, рибалка, швець, 
гончар, столяр, коваль та ін.), історії рідного краю, селянську працю, 
суттєву роль відіграє також і практична діяльність (засівання та пе-
реробка злаків, будівництво будинку, садівництво тощо). У зв’язку 
з цим, починаючи з третього класу, учні залучаються до навчальної 
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практики, яка проходить в межах вивчення предмету «Навколишній 
світ. Природознавство» (епоха «Давні ремесла»). Відповідно до віко-
вих особливостей учні виконують роботу під час так званих «виїзних 
епох». На цьому етапі молодші школярі практично знайомляться з ді-
яльністю, яку виконує кожен селянин: діти самостійно зорюють, боро-
нять і засівають поле зерном, збирають урожай, перемелюють зерно, 
випікають хліб. Така діяльність сприяє усвідомленню учнями зв’язку 
людини з довкіллям і подальшому розумінню суті складніших і трива-
ліших трудових процесів [1; 2].

До того ж, школярі практично знайомляться з особливостями вико-
ристання природних стихій у будівництві будинку. Вони самостійно виго-
товляють цеглу, готують будівельний розчин, зводять стіни, виготовляють 
покрівлю.

Окрім проходження навчальної практики під час «виїзних епох», над-
звичайно важливою формою роботи є живопис та малювання форм.

Так, на уроках рукоділля проводяться різноманітні колірні вправи, 
які використовуються з метою сприйняття та розуміння колірних значень. 
Наприклад, дітям пропонується намалювати коло та залити його світлим 
кольором, а потім навколо нього розташувати ще два широкі кольорові 
кола, розмістивши найтемніше зовні. Виконана робота вивішується на до-
шці і молодші школярі разом з учителем аналізують як колір переходить 
від світлого до темного [4]. Така робота з кольором сприяє художньому 
та творчому зростанню мислення молодших школярів, підготовці до май-
бутньої ручної роботи, викликає почуття симетрії, гармонізацію темпера-
ментів тощо.

Слід зазначити, що важливим аспектом у методиці викладання пред-
метів у вальдорфській школі, зокрема на уроках рукоділля, є врахування 
темпераменту дитини під час навчання. Про це Р. Штайнер особливо на-
голошував під час виступу на педагогічному семінарі в Штутгарті. Він 
рекомендував підбирати кожному учню завдання, яке б відповідало його 
типу темпераменту. Наприклад, холерики досить активні, завжди хочуть 
бути першими, швидко виконують завдання і не люблять чекати. Для дітей 
з таким типом темпераменту потрібно передбачити додаткові види робіт 
(наприклад, обв’язати гачком краї стрічки). Флегматики, навпаки, повіль-
ні, часто просто не люблять працювати. Незважаючи на це, вони з легкі-
стю виконують складні завдання. Врахування цих особливостей дає змогу 
коригувати роботу учнів, надавати необхідну допомогу, спостерігати за 
виконанням роботи молодшими школярами та за тим, як темпераменти 
відбиваються в найдрібніших деталях, як вони проявляються у кольорі та 
формі, під час шиття іграшок тощо [4].
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До малювання форм на уроках рукоділля учні звертаються і під час 
виконання інших видів діяльності, зокрема шиття м’якої іграшки і виши-
вання хрестиком. Так, під час шиття, коли йде мова про викрійку, має бути 
чітке уявлення про форму (причинно-наслідковий аспект очевидний).

У вальдорфській школі немає шаблонів або зразків для копіювання. 
Р. Штайнер застеріг від того, щоб змушувати дитину копіювати речі з її 
оточення, відкидаючи використання будь-яких шаблонів. Він хотів, щоб 
дитина займалася творчістю своїми руками та очима без допомоги техніч-
них пристосувань [3].

У зв’язку з цим, під час вишивання хрестиком молодші школярі роз-
робляють власні ескізи, створюючи свої форми та вибираючи свої кольо-
ри . Однак при цьому вчитель повинен обов’язково провести попередню 
роботу з учнями щодо обговорення процесу та визначення етапів роботи 
над майбутнім ескізом.

Особливе значення на уроках рукоділля у вальдорфській школі мають 
пальчикові ігри [2]. Такий вид діяльності дозволяє покращити емоційний 
стан учнів, активізувати дрібну моторику рук, сконцентрувати увагу на 
виконанні певної діяльності, підготувати дитину до подальшої практичної 
діяльності.

Окрім того, у ритмічній частині уроку використовуються вірші, пісні, що 
дозволяє учням краще підготуватися до спільної зосередженої роботи [2].

Отже, вивчення трудового навчання у вальдорфській школі спрямо-
ване на практичну підготовку особистості до життя, формування трудо-
вих навичок та всебічний розвиток дитини з урахуванням її вікових осо-
бливостей. Це забезпечується завдяки орієнтації навчального процесу на 
цілісний розвиток особистості (єдність розумової, емоційно-почуттєвої 
та вольової сфер), інтегративним підходом до навчання та використан-
ням різноманітних форм організації навчання (навчальні виїзні екскурсії, 
практики, виконання дидактичних вправ, використання пальчикових ігор, 
підготовка та проведення щорічних вистав і традиційних свят тощо).
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